



99岁院士任继周获评全国教书育人楷模

中宣部、教育部共同组织开展的2023年度全国教书育人楷模评选结果8月31日揭晓,今年共评选出12位全国教书育人楷模,99岁高龄的中国工程院院士、兰州大学教授任继周获此殊荣。

视力严重下降,腿脚又不便,99岁的任继周活动范围基本上被圈定在方丈之间的书房里。面对一张大投影屏,他每天仍工作6小时,在莽莽草业科学世界之中,他已经徜徉了近80年。

作为我国草业科学教育专家,任继周建立了现代草业科学的理论与方法论,创办了西北第一个草业教学科研机构 and 第一本学术刊物,建立了第一个草原野外台站,培养了大批草业科学人才……

他是我国首位草业科学领域中国工程院院士,也是草业科学奠基人,现任兰州大学草地农业科技学院名誉院长。

他在90多岁高龄开创了中国农业伦理学研究的先河,主持编写全国统编教材——《中国农业伦理学概论》。他综合提炼出黄土高原草地农业系统的发展模式,有效控制了水土流失。他组织设立了6个奖学金项目,累计捐资助学600余万元……



任继周,男,汉族,1924年10月生,中共党员,曾获全国优秀共产党员、国家级教学成果特等奖等荣誉。

“从来草原人,皆向草原老”

1995年,半生关注草原的任继周当选中国工程院院士。一头是辽阔草原,一头是三尺讲台,他把从草原获得的知识、智慧与爱播撒在后来者心间。

在他的带领下,兰州大学草地农业科技学院涌现了全国草业科学领域仅有的两位中国工程院院士,草种创新与草地农业生态系统国家重点实验室入选首批全国20家标杆重点实验室,培育的多个草种品种进入国家级名录,草学学科入选国家“双一流”学科建设名单,“草学”一级学科在学科评估中先后获得全国排名第1和A+……

有人跟任继周说:“各地草原站都有您的学生,您办了草业科学的‘黄埔军校’”。他坚定地说:“做学问必须‘教学相长’,把成果运用于培养人才、服务经济社会发展,否则,就成了‘书橱子’‘纸篓子’。”

进入耄耋之年,任继周已无力躬亲参与农业结构改革的实际操作,于是,他从农业生态系统和农业发展历史起步,逐渐进入农业伦理学思考,组织编写并出版了《中国农业伦理学导论》,开创了中国农业伦理学研究的先河,用哲学的终极探索,回应学科的方向问题。2014年秋,在兰州大学逸夫科技馆,“农业伦理学”第一课,90岁高龄的任继周思维敏捷。

99载的生命跨度,对任继周而言,像草原一般深沉、辽阔,乖谬苦涩与辉煌至荣,他都多次经历。喜爱古诗词的他,偏爱《塞上曲》,他把王昌龄的“从来幽并客,皆向沙场老”,改成“从来草原人,皆向草原老”。

花开花落自有时,而任继周心中的草原生生不息。

奔流新闻·兰州晨报记者 武永明

“与牛羊同居,与鹿豕同游”

生于耕读之家,长于战争年代。19岁那年,体重只有45公斤的任继周以高分报考了前国立中央大学的冷门专业——农学院畜牧系畜牧专业。

大学时代,他师从我国现代草原科学奠基人王栋教授,攻读牧草学、草原学,兼习动物营养学。毕业后,经恩师王栋推荐、兽医学家盛彤笙先生邀请,他受聘于兰州国立兽医学院。临行前,王栋专门送了一副对联,上面题写的“为天地立心,为生民立命;与牛羊同居,与鹿豕同游”,在任继周心里激荡至今。

初到西北,一间挂着“牧草研究室”牌子的16平方米的实验室,里面有一张办公桌、一盏煤油灯、一个书架、一个单面实验台,这是任继周的全部专业设备。苦寒之中,他和同事们搭建着火热的草原科研事业。

5月到达兰州,6月他就迫不及待开始外出考察,以每年跑烂一双翻毛皮靴的工作强度,走遍了甘肃和宁夏(那时宁夏属于甘肃省银川地区)的草原和牧区,对全省草原状况进行了初步考察。

1954年,在海拔3000米的天祝藏族自治县抓喜秀龙草原的马营沟上立起两顶白色帐篷,任继周的临时住所与做定点观测的实验室就这样落成了,这也是我国第一个高山草原定位试验站——甘肃天祝草原站,在全国率先开展高寒草地改良研究。

建站初期,任继周每周前3天在兰州教学,后4天到试验站工作。即便如此,他的教学工作从未耽搁。他是公认的优秀教师,“每讲两节课,我备课至少8小时”,甚至在奉命援越离校期间,也高票当选全校唯一一名甘肃省劳动模范。

20世纪50年代末,任继周提出草原的气候—土壤—植被综合顺序分类法,是国际上第一个适用于全世界的草地分类系统。1973年,他带领的学术集体提出了评定草原生产能力的指标——畜产品单位,后来被国际权威组织用以统一评定世界草原生产能力;他创造了划破草皮、改良草原的理论与实践,研制出我国第一代草原划破机——燕尾犁,使当地草原生产能力提高5倍,成为我国大规模改良草原的常规方法之一。

“为草正名,藏粮于草”

20世纪70年代,任继周心痛地见证了过度开垦导致的草原退化,草原生态系统不断溃败。他总结教训并提出发展季节畜牧业等理论,创建了有数字化特征的草原综合顺序分类法,推出了草地临界贮草量、家畜临界减重等学术成果。

“草原是生态系统,草原的问题出在草原之外。”基于这样的认识,任继周将草地农业生态系统分为前植物生产层、植物生产层、动物生产层、后生物生产层。这一理论目前已被学界广泛接受,草原学由此向草业科学发展。

从草原到草业,一字之差,却将草地纳入到整个农业生态系统,草业科学的学科框架正式形成,中国草业科学的空白就此填补,我国草原保护与有效利用在日后逐步被提高到战略高度。

1981年,甘肃省草原生态研究所成立。任继周主持承担全国及甘肃省有关草原生态研究课题,研究、收集、整理草原科技情报,培养草原学科博士、硕

士研究生,与美国、澳大利亚、新西兰、英国等地科研机构协作,开展学术交流。

同时,他带领学术团队在黄土高原、云贵高原、青藏高原及沿海滩涂地区,深入开展草地农业生态系统研究,不断积累研究成果,逐步形成了草地农业生态学的理论体系。

1985年,张掖市临泽县一个5000亩的牧场,因牧场老化负担重,无人管理,任继周如获至宝。他借鉴物理学系统耦合概念,首先提出农业系统耦合、系统相悖理论,提出草地农业中不同亚系统间的系统相悖是中国草地退化的根本原因,而不同亚系统间的系统耦合和草地农业系统外延与种植业、林业等系统的耦合是遏制草地退化、提高草地生产能力、实现可持续发展的根本途径。

应用这一理论,实现了山地(祁连山)—绿洲(临泽)—荒漠(北部荒漠)系统耦合,试验区产能提高了2.5倍,进一步丰富了草地农业系统理论。如今,草地固碳、保水、调节气候乃至文化遗产的功能逐渐被人认识,山水林田湖草沙“生命共同体”理念的提出,让草原上升腾起新的希望。

兰州市将开展9项活动 庆祝教师节

本报讯(奔流新闻·兰州晨报记者武永明)记者8月31日从兰州市教育局了解到,今年9月10日是我国第39个教师节,兰州市将开展9项活动庆祝2023年教师节。

活动内容包括:“兰州最美教师”及提名人选宣传选树活动、“优秀教师先进事迹”征集宣传活动、“写给老师的三行诗”征集诵读活动、“我心中的好老师”微视频征集宣传活动、新学期“师德第一课”为主题的师德师风教育活动、“坚守班主任岗位满25年教师”认定表扬活动、优秀“教育家”宣传活动、教师节走访慰问活动、“城市亮灯”感恩师恩尊师活动。

兰州市教育局要求,加大对教师模范典型的选树表彰和先进事迹的挖掘宣传力度,充分发挥优秀教师榜样的立德垂范效应,带动感召广大教师见贤思齐。创新思路,吸引优秀人才进

入教师队伍,扎实落实好“优师计划”“国培计划”及“特岗计划”等重要教师专项工作。

加快推进教师资源数字化建设和教师队伍数字化治理,以新技术探索教师队伍建设新路径和新模式。关注乡村教师培养培育,落实补助政策、倾斜职称评聘等,增强乡村教师职业吸引力,全面提升兰州市教师队伍质量。

持续深入落实国家、省、市关于减轻中小学教师负担相关政策,教育行政部门要会同相关部门完善督查评比考核制度及各类社会事务“进校园”活动审批和监管制度,切实减轻中小学教师负担。

完善教师工资待遇保障机制,确保义务教育教师平均工资收入水平不低于当地公务员平均工资收入水平,优化教职工资源配置,推进教师考核评价改革,进一步激发教师工作活力。



谢亲师,献六礼、点朱砂……8月31日,兰州市城关区耿家庄小学254名一年级新生参加了庄重的入学启蒙拜师礼,让孩子们亲身感受、体悟孝亲尊师的中华传统美德。

活动伊始,孩子们在老师的指导下正衣冠,掸灰尘,显现出良好的精神面貌。而后“揖深圆,拜恭敬”,在老师的带领下,同学们向在座的老师表达敬师之情。在敬献六礼中,学生将寓意尊敬和祝福的束脩、莲子、红豆等六礼敬献给老师,老师为学生回赠礼物,龙眼寓意开窍生智、芹菜寓意勤劳、葱寓意聪明。最后的朱砂启智,意为赐学子“智慧”于眉间,老师们在每位学生眉心虔诚点上红痣,愿学生们从此眼明心亮,好读书,读好书。

文/图 奔流新闻·兰州晨报记者 夏苗